

足本省区用户需求的70~80%。

(四)省区布局实施方案。为实现以上目标,省区布局应当从以下两个方面着手:

1、建立省会文献资源中心,并与省内各地区的文献收藏相结合。在一般情况下,省会都是省区级文献资源的当然中心,也是省区布局的核心所在。然而,在省会中心的文献资源与地区性文献收藏的关系上,全国的情况并不相同,因此会产生不同类型的模式和实施方案。

第一种情况,省会是无可争议的文献资源中心,省内的主要文献资源均集中于省会,其它地区基本没有研究级的文献收藏。这样的省区,自然应以省会为核心进行省区布局。

第二种情况,在省会之外,还有计划单列市,文献资源呈多中心分布,双强或三强并存。这样的省区应在学科方面做出明确分工,实行整体规划、分头建设。

第三种情况,省区中存在着一些地区性的小型文献收藏,这些收藏虽也达到了研究级水平,但比较分散,优势也不强。多数省区属这种类型。这样的省区应在省会的核心作用下发挥地区文献收藏的辅助作用,实行“中心辐射”式的布局。

无论实施何种模式和方案,都要奉行省会中心文

献资源与地区文献收藏相结合的原则。这样,有利于发挥本省区的优势,有利于省区布局的整体建设。

应该强调指出,省区布局切忌搞地区性平衡,进行多中心、无重点的低水平的重复建设。在省内某些地区存在研究级学科的空白,应被视为正常的现象。

2、以学科建设为中心,省区级综合性文献情报中心与专业文献收藏相结合。省区级综合性文献情报中心主要指省、市级公共图书馆、综合性大学图书馆和省级综合性科技情报所等;省区级专业文献收藏主要指专科院校图书馆、科研机构图书馆和某些专业情报所。省区布局的实质,就是这种图书情报单位的建设和协调,目前阶段则主要以横向协调为重点。

进行省区文献资源的合理布局,首先应当从学科分工的角度出发,促使综合性与专业性两种类型的图书情报单位各尽其责,共同构成省区级共享的文献资源体系。其中的关键问题是,从实际出发,制定合理的政策,采取各种可行的措施,妥善解决其具体困难,使只担负为本部门、本单位服务的图书情报单位,有条件地向社会开放,使其参加全省布局的那部分文献,真正成为全省可以利用的财富。

(作者单位:辽宁大学图书馆。)

来稿时间:1990.8.)

中国图书馆学会举办徐效钢事迹报告会

1990年11月10日,中国图书馆学会和北京图书馆在北图嘉言堂联合举办“徐效钢先进事迹报告会”。中央国家机关和科研系统图书馆学会、北京高校图书馆学会、北京市图书馆学会和北京图书馆的800余人聆听了徐效钢同志的报告。中国图书馆学会理事长、北图馆长任继愈,学会副理事长、北图常务副馆长杜克、北图党委书记鲍振西及学会副理事长庄守经等出席了报告会。

徐效钢同志是江西庐山图书馆馆长、中共十三大代表。1971年10月,正在部队服役的徐效钢同志,在一次灭火战斗中英勇负伤,全身烧伤面积达83%,其中三度烧伤占40%。面容毁损,双手爪状畸形,成为一等残废军人。1976年5月,他谢绝了国家的长期供养,毅然来到庐山图书馆,开始了新的工作和生活。他以闪光的灵魂和超人的毅力,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。10多年来,他整理普通图书20多万册、善本4000多册,编制多种馆藏专题目录,发表多篇学术论文,并多次获奖。

功夫不负有心人。徐效钢同志以其顽强意志和无私奉献的精神赢得了社会的广泛承认。1980年,他被吸收为中国图书馆学会会员。1982年,他被江西省政府和省军区联合授予“模范革命残废军人”的称号。1984年,民政部、解放军总政治部授予他荣誉称号。1986年,他被中组部评为全国优秀共产党员。1987年,他当选为十三大代表,中央军委三总部授予他“全军英雄模范”军功章,当选为中国图书馆学会第三届理事会理事。1988年,宣传徐效钢事迹的电视片《匡庐一好汉》,被中组部评为全国党员教育片一等奖。1989年,文化部授予他“全国图书馆先进工作者”称号。同年9月,国务院授予他“全国先进工作者”称号。《解放军报》、《中国青年报》、《光明日报》、《人民日报》和中央人民广播电台都先后报道过徐效钢同志的感人事迹。

(摘译)